

强绩效 惠民生 促发展

龙胜：各族同胞欢度“四月八”敬牛节

赏民俗 品文化



▲当地苗族群众牵着“牛王”开展巡游。

本报讯（记者李忠波 通讯员于琳钰 兰立奎 文/摄）“四月初八传统节，清河牛神生日到，欢歌燕舞庆丰年……”5月26日、27日，龙胜各族自治县马堤乡迎来了一年一度的“四月八”敬牛节，丰富多彩的民俗活动吸引了众多游客前来游玩体验。

活动当天，全乡苗、瑶、壮等民族群众身着节日盛装，欢聚一堂，开展敬牛仪式、非物质文化遗产展示、五色糯米饭造型比拼、民俗文化表演、农产品展示、特色长桌宴等丰富多彩的民俗活动，以独特的方式表达对牛的爱和崇敬，祈祷风调雨顺、五谷丰登。

敬牛节的文化源远流长。根据当地人介绍，相传在很久以前，有一年牛瘟猖獗，村民家中的耕牛都惨受瘟疫影响，农业生产活动受到了极大的影响，于是人们在四月初八向天祈福。牛王由天而降，保护了人间耕牛。为纪念牛重获新生，便定农历四月初八为牛的生日。这

一天，人们设台祭祀牛王，以五色糯米饭喂牛等习俗广泛流传。

“我是从桂林过来的，第一次来到马堤，感觉这里的群众很热情，民族特色特别浓郁，表演也非常精彩，今天还看到了非物质文化遗产广南草龙的出色表演，真是大饱眼福。”游客杨女士说。

近年来，龙胜充分发挥生态文化、民族文化、传统文化、红色文化、乡村文化的资源特质，做足农耕、民族、红色、康养与旅游融合文章。今年4月，龙胜举办龙脊梯田文化旅游节，推出了12项系列活动贯穿全年。接下来，还将举办龙舟赛、民族团结大巡游、民族之花选秀、龙胜牛肉串美食品推广活动、龙脊梯田跑山寨、龙脊梯田稻草文化创作大赛等活动，为游客提供更加丰富多元的文化和旅游产品与服务，进一步提升“百节之县”的品牌影响力。今年以来，该县接待游客达344.848万人，实现旅游消费42.3487亿元。

灵川：多彩民俗欢庆“四月八”



▲村民在“四月八”活动中进行挑担子比赛。

本报讯（记者李忠波 通讯员黄勇丹 阳柳亦 文/摄）5月26日，是传统节日“四月八”。灵川县公平乡孔里村的少数民族同胞穿上节日盛装，开展抢绣球、唱山歌、品美食、农产品展销、农耕趣味比赛等民俗活动，载歌载舞欢庆传统节日。

当天，村民们热情高涨，积极参与到文艺演出活动中，用歌声、舞蹈抒发情感。舞蹈《没有共产党就没有新中国》、大合唱《欢迎您到壮家来》、竹竿舞《跳起来》等文艺节目，展现了欢乐和谐、感恩奋进的精神面貌。

“我们村基本都是壮族，农历四月初八是壮族的牛王节。”孔里村村民陆秀琼说，他们淳朴勤劳、团结奋进，在国家各项惠民政策的帮助下，大家过上了幸福生活。壮族人爱牛、敬牛，他们认为四月初八是牛王的生日，所以将这一天定为牛王节。这一天，人们洗犁耙，牛脱轭，主人家要用新酿制的甜酒和用植物汁液染成的五色糯米饭来喂牛。

据介绍，过去在农历四月八这一天，要清扫牛栏，给牛洗刷身体，牛沐浴时，还要敲鼓助兴。这一天，更不能鞭打牛，如果打了牛，会把牛的魂魄惊跑，对农事不利。午间，家家都要举行敬牛仪式，这时，全家坐在摆满酒席的桌边，由长辈牵头绕桌一周，同时唱起敬牛歌，喂牛吃五色饭。最后，全家站起来抚摸牛背，表示对牛的祝福。

近年来，随着时代发展，用牛劳作的生产方式越来越少了，牛王节民俗活动渐渐增加了农产品展销、民族文化交流、乡村旅游观光等新内容。壮族传统“四月八”，已成为当地群众展现民族文化，加强民族团结，招商引资，促进经济发展，建设精神文明的综合性盛会，吸引了越来越多的游客和商家前来体验和洽谈生意，活动的内容也逐年增多。

“我们要利用民族节庆活动，促进交流，增进民族感情，把我们各民族团结在一起，把我们的群众力量也团结在一起。”公平乡党委书记尹军说。



▲当地苗族群众在开展苗族婚礼巡演。

恭城平安镇：传承民俗文化 弘扬时代新风

本报讯（通讯员杨洋）5月28日，恭城瑶族自治县平安镇巨塘村迎接四方来客，圆满举办了一年一度的“牛王节”民俗文化活动。恭城瑶乡对于牛有着特殊的情感，有着“敬牛”的传统习俗，本次活动既传承和发展了民族传统文化，又弘扬了时代新风尚。

活动既简朴又热闹，并富有深刻的意义。通过牛王祭祀仪式来传承农耕文化，祈福五谷丰登；通过文艺表演展示瑶族文化特色，展现了瑶族人民的能歌善舞、热情好客；通过农耕体验、狂野抓鱼项目来继承和弘扬瑶族人民勤劳、质朴、团结的优秀品质。

近年来，平安镇通过开展类似的独具本地特色的民俗文化活动，活跃群众文化生活，增强民族凝聚力，提高各族人民对传统民族文化的保护意识和民族情感。并且寓教于乐，引导群众摒弃旧俗糟粕，传承和弘扬优秀传统文化，实现群众从新时代文明的学习者到践行者、传播者的转变。

兴安崔家：绩效引领 持续推进“扫黄打非”

本报讯（记者刘健 通讯员刘敏娟）为深入推进“扫黄打非”工作，营造健康、文明、和谐的社会环境，兴安县崔家乡对标绩效考核目标，切实发挥绩效考评的指挥棒作用，积极推进新时代文明实践与“扫黄打非”相融合，常态化开展“扫黄打非”行动，持续净化社会文化环境。

近日，崔家乡再次整合志愿者、驻村工作队员等力量，深入粉山市场、辖区文印店等场所开展“扫黄打非”专项检查行动。本次行动重点检查经营户是否存在销售非法等违禁出版物以及盗版书刊等，尤其针对辖区内的文具店等，重点查缴含有有害内容的儿童绘本、卡通漫画等有损青少年身心健康的不良出版物、“口袋书”等。每到一处，检查组成员都向经营人员详细讲解相关法律法规知识，宣传发生侵权盗版等非法出版活动的危害性，要求经营户进一步提高思想认识，始终严守法律底线，严格规范销售行为，构建政府监管、商户自律的防护安全体系。

同时，邀请派出所、司法所干警走进学校开展“扫黄打非·护苗”专题讲座，引导学生自觉抵制“黄”与“非”，为他们筑起文化安全防火墙。

临桂六塘：

非遗文化“全景”展示

本报讯（记者刘健 通讯员周甜）5月27日，临桂区六塘镇非遗文化展示节在六塘镇崖岩村开幕，以一步弘扬非遗技艺、传承民族文化、展示六塘特色产业，全面展现新六塘形象。活动当天，共设非遗文化展示直播、特色产品展销、美食品鉴、“农商行幸福杯”乡村五人制足球赛等一系列乐游项目，让群众深入体验多彩六塘的文化魅力。

技艺娴熟的舞龙者热情地舞动着栩栩如生的虾龙，观众的掌声、笑声、欢呼声不绝于耳，传承千年的六塘舞龙表演魅力尽显。当天，虾龙、斗鸡、麻布制作、草席制作等非物质文化遗产代表性项目传承人到现场进行展演展示，吸引了众多群众游客前来参观游览。

直播活动中，细致精美的竹制品、色香味浓的六塘美食、新鲜脆嫩的原种蔬菜……整齐排放在展桌上，令人目不暇接。驻点阳朔世外桃源景区的麻布传承人现场织起了手工麻布，娴熟的手法让围观群众不禁赞叹，艺人们也抓住这难得的机会，向群众现场讲解麻布的历史渊源、制作技法等。

在小江村，六塘镇“农商行幸福杯”乡村五人制足球赛同时也拉开了帷幕。在比赛中，各队球员铆足了劲，你来我往，势均力敌。参赛队员们个个龙腾虎跃，快如闪电，通过不断传球、抢断、带球、配合完成射门，带来了一场接一场精彩的比

赛。非物质文化遗产是一个民族古老的生命记忆和活态的文化基因，体现了一个民族的智慧和精神，是民族凝聚力的重要源泉。本届非遗文化展示活动内容丰富，更采用直播的方式，让更多人走进六塘，了解六塘的非遗文化、特色美食、产业发展和乡村旅游新面貌，为当地百姓和远道而来的游客带来一场精彩纷呈的“文化盛宴”，进一步助推农文旅商融合发展。同时，本次活动也是推介六塘乡村旅游的一个重要契机，这将为六塘乡村振兴注入新的生机与活力，更好地助推六塘经济社会高质量发展。

近年来，六塘镇通过大力推进乡村振兴示范点建设、乡村风貌提升和人居环境改善，镇容镇貌焕然一新。通过引进家家福购物广场、塔山彩印、达为木业、六塘商贸中心等一批重点企业，实施六塘镇汽车露营基地、桂东北天然气管网、桂林外环、融福高速等一批重大项目，全镇经济社会各项事业快速发展。通过聚焦农文旅商融合发展，谋划的红色文化旅游教育基地—崖岩乡村振兴建设示范点—湖南会馆等串联起来的“红+绿”的精品旅游线路已基本成型。六塘镇努力培育新兴业态，拓展农文旅商消费，弘扬传统文化，着力推进文化产业繁荣和农文旅商产业融合发展，探索走出了一条具有地域特色的农文旅商融合发展新路，全域旅游蓄势待发。